Geometria Analitica

Parabola

scrivere |'equazione delle parabole y = ax? + bx + c e x = ay? + by + ¢ note le seguenti condizioni

x2 7
1 y=—-—>—--x+3
1| P(0,3), Q(—‘l’,—g), R(-3,2) _ 27 22 66 153
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17 5 x | 56
8 4 y——mx +5+g
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25 o | 367 57
y = —X —X —
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8 5, 79 435
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y = 40x?% + 62x + 22
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24 2 24
1| P(1,-4), Q(-56), R(-1,-9) PR
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scrivere |'equazione della parabola y = ax? + bx + ¢ note le seguenti condizioni

1 13 11

12 V(— —) d:y=— =1+
2’12/’ Y= y 3
5 43 8 7 13
v(03), ey=2-3x,7(%-12)
13 ) B YT T Y 6’ 18 y=§—§x2
(t indica una retta tangente, T il suo punto di tangenza)
1 19 1 235 9 , 9 7
14 -, —= =, —— =—-x?+-x—=
v (2’ 32)  F (2’ 288) Y 8 8 8

| P10 By =5-5x. 7))

(P indica un punto appartenente alla parabola)

13 109 5 151 1
t: :_(—x _) T(——,—) , a: x =
16 y 3 + 36/’ 3’ 36

2 y=x?—x —i
(a indica I asse di simmetria)
1 61
17 - — C oy = — = =5x2—x—6
F (10‘ 6) iy 10 y X
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18 V(l,ﬂ) , P(—l,g) y=—x*+x+4
2’ 4 2’ 4
19| F(-2,8 P(0,8) = 3x2—x+8
3' ) ) y 4
9 109
20| ax=—,d y=— Indeterminato
28 196
5 13
21 P(—1,8),a:x=g,d:y=—? y = 3x? — 5x
9 21 75
try=-2x-2 , T (-1,-2),
22 8 2 8 y="__£_10
65
ty:y=——=x—42, T,(—8,23) 20
39 21 15 69 9 .9
23 - = : - = = -1 —= =3x%2-2 Z
P(z‘g)‘t'y+2x+8 O,T( 1,8) y=3x"—cx+
24 V(i,—i) , F(i,—é) Impossibile. Percheé?
4’ 16 3’ 48
40 47 2 11 7 19 4, 8
25 . = —_—— —_— —_— —— et = - —_— 1
ty 21x+63 ’T(3‘ 21) ’ V(3‘ 9) y=gEoaad
=512 2 C oy — 27 1 =2 ,24%°
o tpy=2+2,T(03), tpy=2+3, T,(-1%) y= -ttt
11 4 15 10 5 5 x
27 : = — — - - = . = — = —= —=+1
ty 10 Sx'T(5'6)' d:y 9 Y A
3 17 3 7 _2 2 7
w V(-5-%)  F(=3-3) yEse oy
2 26
29 P(O,8),a:x=—§,d;y=? y=—%x2—x+8
trovare le coordinate del vertice, del fuoco e le equazioni della retta direttrice e dell'asse di
simmetria delle seguenti parabole
x? 3 39 33 _15 3
VWl y=-—Ttxtg V(e FGR) dy=% ax=;
2
—_7 6 -5 _ _8 _ Sy =1 =
| x=-L_y-2 v(-Z,-1) F(-%-1) dx=: ay=-1
— 212,12 _5 13 _5 _us - —
21 y=x +2x+7 V( 4’ 112) ( 4’ 112) =Tz ¥X=7y
— _cy2 Y 2 31 21 =37 -1
3 x =5y +2+5 V(o’zo) (80’20) = %0 Y=
x4 1 19 37 _ 113 _
Hly=-—gtgx—g v(23) F(2-%) S XS
= _2y2 42 ARV __z _1
3| x=-2y +2 1 V( 32'8) (32'8) 2z ¥V 7%
u| y=3-2 -2 Y(L2) F(-13) y=T aen!
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37

—_t.2 5
X = 9y +y+2

v(es) G5 dx=% ay=;

rette del fascio dato tangenti alla parabola assegnata

38

kx 3k
= 4+ Y

3ky _3 —5,2 1
7 4+6k—5 ;Y =ox +x+2

1
x+3y+ﬁ—

0

39

k+Dx+y+%r1=0 , y=-10(5+3)

Nessuna soluzione.

197

10 ) 1 5 7

40 (4k+7)x+(?+7)y+2k+1—0 ) X—E—y(zy‘}‘g) y+5x—¥
y_193x 158
1_k _2k_5 _5_4,2_3 0T s
“ (6 4)x+y—5 3 » YTy 3% x y=2 10
24 3

ok _ _ 5k _ 8.2 _9 ey 85

42 (2 1)x+(5 2)y—k , y=-x“+3x m x—5y =~

43

Nessuna soluzione.

2k 1 3 3k 2 )
44 —_——— -—— = e = —|- — =
(5 2) +(4 S)y 2k+10 , Y (x + 6x 2x —3y+25=0
2k |1 ko 41 2 1 3 19
45 —(=+= —+—= =x%—-2x—= “x+y+-=0
(7+3) +14+48 0 . v 2x 3 2X TV Mg
5 3k 2k 25 5 y 1 = 103+
46 +(———) ==+= |, x=zy?—=—= o299
y 2 4 3 3 y 9 3 y=-3Bx+1)
y= 5,2
7k 7k 23 2, 4 1 =X 7%
47 - = == =2 2 -
y+(10 8)x 245 0 XTEY gyt y+ix+2=0
4 12
fasci di parabole
. o _k+6 5  3k+8 . _
Dato il fascio di parabole y = X T X+t k, determinare: AG.—1) B(6A4)
a) ipuntibase del fascio ; y= Exz X,
48 | b) le due parabole del fascio tali da determinare un segmento 9 ) 3 1
parabolico di area 1 con la retta passante per i punti base ; y = _§x2 +5x—10
c) ogni parabola del fascio il cui vertice sia pure il vertice di un | yyn ne esistono
triangolo isoscele di base AB.
. : : 29 37 -
Dato il fascio di parabole y= (k + ?) x% + (Zk + ?) x+k, |21x+6y+29=0
4
determinare: T (—1, —§)
a) l'equazione della retta tangente a tutte le parabole del fascio e il 1 6x2 59
49 punto di tangenza comune ; r= _§< o 7?81
b) la parabola del fascio tangente allaretta3x + 2y +4 = 0; T)
c) ivalori di k relativi alle parabole aventi l'origine degli assi come | 29 "
punto interno. m <k<0
v30 © 2016 - www.matematika.it 3di5



Geometria Analitica PClr‘ClbO ICl

Dato il fascio di parabole y= 7x2;)17x +k (%xz + %x + 1), 10 1 1
determinare: A <_7' - 3) g (_1' - 3)
a) ipuntibase del fascio ; k = _ﬂ
0 | b) i valori di k corrispondenti alle parabole il cui vertice forma un 752 +617x 1
triangolo equilatero assieme ai punti base; Y=—"35 T3
c) le parabole del fascio tangenti alla parabola di equazione 21x% +51x 23
y=lx? 43y 4l y=-—3% 3
8 4 3
Dato il fascio di parabole y = — (6k + 4)x* + (5k + 2)x — 8k,
determinare:
a) una parabola del fascio tale che il segmento parabolico da essa | ¥ = 2x — 4x?
51 determinato con I'asse delle ascisse abbia area %; y= %(sz —11x + 40)
b) la parabola del fascio passante per il punto P(4,4) ; y=—2x2 + * +§
c) la parabola del fascio il cui asse di simmetria interseca la retta 33
X = zy - g nel suo punto di ordinata %

calcolare I'area della parabola compresa tra le rette assegnate

2
53 y=13_’26_0_%x , r2x+y=14 5:42—9x+14y=% AZ%
—_ S 5 4 : 4x = : =2 =
54 | y=—X +2+44x , Tri4x =11y 5-x+5—9y A==

calcolare l'area del segmento parabolico compreso tra la parabola e la retta assegnate

55 y=§+%x+2 , 2y=x+4 A=%
57 y=%x2+%x—§ , 3x—4y+12=0 A=22
58 | y=2x*4+31x+115 , 3x+y+29=0 A=
9 | y=—xl—Zx—22 | 5x+3y+35=0 A=t

esercizi di riepilogo

Determina I’equazione della parabola con asse parallelo all’asse delle
60 | ordinate che passa per il punto A(—1,—9) e che e tangente in B(1,—1) | y = —x? + 4x — 4

alla retta perpendicolare alla retta di equazione y = — %x +2
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Dopo aver scritto I'equazione della parabola I', con asse parallelo
all’asse delle ordinate, passante per i punti

y=—4x>—x+3

61 A(—-1,0),B(1,-2)eC G,%), calcolare l'area del segmento parabolico | 4,04 = 2197
768
delimitato dalla parabola I" e dalla retta di equazione y = %x + %
Date le parabole di equazioni y = —2x? —4x +3e y = x? + 6x — 6,
¢, | determinare a quale distanza dall'asse x deve essere condotta una | 25
retta parallela all’asse, affinché risultino uguali le due corde da essa Y=73
determinata sulle due parabole
Scrivere I'equazione della parabola I', con asse parallelo all’asse delle 1, 28
* | ordinate, passante per il punto P(4,4) e avente il vertice in V (0, %) y=T3¥ty
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